

百万“衡阳群众”擎起“大爱之城”

■衡阳日报社全媒体记者 伍施施 金明达

说文解字

社会良性运行与进步离不开榜样示范与引领，志愿者被称为社会做贡献的“前行者、引领者”。2019年初，我市整合、招募了一批志愿服务者、社区网格员、文明劝导员，统一注册为“衡阳群众”志愿者，赋予他们“衡阳主人翁、文明志愿者、平安守护人”的内涵。近三年时间，“衡阳群众”志愿者用“爱”点亮了衡州大地的文明之光，让“北有朝阳群众，南有衡阳群众”家喻户晓。2021年，我市实名注册“衡阳群众”志愿者突破140万人，注册志愿者总数位居全省第二。

亮点数据回顾

亮点1

截至2021年12月，全市实名登记注册志愿者达140多万人，各类志愿服务组织和团体4800余个，开展志愿服务活动40000多场。

亮点2

2021年，“衡阳群众”志愿者中阳含英、李玉云、阳海英等21人上榜“湖南好人”，全勇刚、唐备战、周千满、盘玖仁、武国水、肖高敏、丁德馨等7人登上“中国好人榜”，邹晴、黄厚瑜、陈亮伟、李春生荣获第八届湖南省道德模范。

重点事件回顾

2021年1月28日，在共青团衡阳市委、衡阳市交通运输局的指导部署下，衡阳市益德社工服务中心、衡阳市备战青年志愿者协会将在春运期间联合开展2021年“情满旅途·暖冬行动”春运志愿服务活动。

2021年3月14日起，衡阳市民政局启动特定节假日开放婚姻登记志愿服务，所有婚姻登记窗口将持续“为爱加班”。

2021年6月4日上午，伴随着“衡阳群众”爱心车主郑重承诺，“衡阳群众”在行动·2021爱心送考大型社会公益活动正式启动。据了解，爱心送考社会公益活动在我市已经持续举办11年，累计参加爱心送考的“衡阳群众”达两万人次，“爱心送考”已成为衡阳家喻户晓的公益品牌活动，成为创建全国文明城市的一道靓丽风景线。

2021年国庆期间，全市“衡阳群众”志愿者积极开展“建党百年迎国庆·雁城文明我实践”系列活动，营造了热烈、欢乐、喜庆、祥和的节日气氛。

2021年10月7日，烈士母亲刘兰在衡阳市大相公益服务中心的办公室里，和志愿者们一起吹蜡烛、分蛋糕、唱长寿歌，度过了她的82岁生日。2019年起，志愿者们自发发起了孝敬烈士父母的活动。三年来，志愿者们找到了14位烈士父母，逢年过节都陪老人们一起度过。

2021年10月14日，2021年衡阳市“我们的节日·重阳”文明实践主题活动——“传承敬老美德 共创文明城市”举行，现场150余位老人与“衡阳群众”志愿者欢聚一堂，共度重阳佳节。10月13日至14日，衡阳模范好人团队开展“我为群众办实事”——“爱满重阳节 情暖老人心”志愿服务活动。

2021年10月24日，衡阳模范好人先进事迹“三巡六进”活动在雁峰区岳屏广场拉开序幕。衡阳模范好人群体以群众喜闻乐见的形式，宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神，弘扬好家风好家训，宣传文明创建知识，讲述好人故事等，传递正能量。

2021年11月2日下午，2021年“邻里守望”志愿服务活动启动仪式在太阳广场举行，活动现场，市民政部门、各城区（园区）以及市级社会组织志愿服务队为市民带来爱心理发、便民服务、心理咨询、关爱未成年人等志愿服务项目。

2021年12月3日，湖南省拓展新时代文明实践中心建设座谈会在邵阳市隆回县举行，会议对衡阳市新时代文明实践中心建设工作给予了充分肯定和高度评价。

2021年12月5日，我市举办“我的衡阳·我的奋斗·到群众最需要的地方去”国际志愿者日“衡阳群众”主题实践活动，集中表彰20名三星级以上“衡阳群众”志愿者，发布100个志愿服务项目，为相关志愿服务队伍授旗。



学雷锋文明实践主题志愿服务活动吸引了广大“衡阳群众”志愿者参与。

从十几万到百万之众，从一个闪光的善念到长期坚持的善举，“衡阳群众”志愿者用“爱”点亮了城市的文明之光，用心温暖着市民的一言一行。2021年，我市开启全面创建、全城创建、全民创建新征程，以身边人身边事来感染人、鼓舞人，不断升级“衡阳群众”志愿服务品牌，如今，“有困难找‘衡阳群众’，有时间当‘衡阳群众’”的氛围不断浓厚，“衡阳群众”已然成为衡阳创建全国文明城市最独特的风景。

因爱而“创”，品牌升级点亮文明之光

“得知摊主丈夫患癌，学生排队买煎饼”，2021年11月底，这则来自湖南工学院的暖心消息冲上微博热搜，引来央视、人民日报、中国青年报等媒体的关注。这些学生们的爱心行动不只是发自内心的善意，还有榜样力量的传承。据悉，近年来，该院不仅涌现了张高峰、童罗等雷锋式志愿者，每年参与志愿服务的学生多达近万人次。一批批青年志愿者的爱心接力，谱写出一曲曲奉献的青春之歌。

当周康抱着3岁儿子王晨雨（化名）从医院ICU重症监护室转入普通病房那一刻，他已泣不成声，悬在心头的那块大石头终于落地后，只剩下对当初救助儿子的那群好心人的无限感激。2021年5月26日，3岁的王晨雨被卷车底，20多位“衡阳群众”志愿者合力抬车救人，他们抬起的不仅是一辆车，更是社会向善的心。

看似不相关联的感人故事，实则绝非偶然。这些故事的背后，不仅有着“衡阳群众”志愿者自觉用自己的行动和爱心，为衡阳注入正能量，点亮城市的文明之光，还有市委、市政府不断升级“衡阳群众”品牌，切实将志愿服务融入生活的点点滴滴中，宣传“衡阳群众”、引领“衡阳群众”、服务“衡阳群众”，进一步推进“衡阳群众”品牌创建工作向纵深发展，激励更多市民更加广泛、深入地参与到“衡阳群众”品牌创建工作中来。

2021年，我市继续依托“衡阳群众”App，实行志愿者

在线注册、管理和志愿服务活动线上发布、运行，按照积分星级管理、为志愿者购买保险等制度，进一步推动志愿服务工作更加制度化、规范化。同时，利用建成的3000多个新时代文明实践中心（所、站、基地）、4000余个志愿服务岗（亭）因地制宜开展文明实践活动，推出特色文明实践项目，实现了“一县一品牌、一乡一特色、一村一亮点”。

如今的衡阳，大街小巷随处可见身着“衡阳群众”红马甲的志愿者，他们积极投身疫情防控、乡村振兴、文明创建、生态环保、治安防控、纠纷排解、帮扶济困等志愿服务并作出了突出贡献。“衡阳群众”因此被中央文明办作为地方品牌予以推介，典型经验更是入选“中国改革年鉴”。

因爱而聚，百万力量温暖整个雁城

“一直善良下去，就会离幸福很近。”衡东县吴集镇龙奉村青年曹健侠面对记者采访，脱口而出这句颇有诗意的话语。多年来，他积极参加志愿服务活动，坚持用善心做事、用善心做人，面对持刀歹徒时临危不惧，见义勇为的事迹一件接着一件，多次获得表彰。

深入10米井下，勇救兄弟二人……在耒阳市新市镇，一段退伍军人深入水井英勇救人的佳话广为流传。“当时情况危急，性命攸关，我当时只想尽快把人救上来。”回忆下井救人的危险经历，曹泽志这样说道。

当河南省卫辉市遭受特大暴雨、洪涝灾害，肖高敏只身搭乘高铁前往河南省卫辉参加救援。在救援中，他屡次不顾自身安危，冲在救援一线，凭借自身良好水性在洪水中救出14名老人和孩子，转移出当地53名群众。肖高敏说，“心里只想能多救一个人就多救一个人……”

曹健侠、曹泽志、肖高敏都是“衡阳群众”志愿者的一员，而像他们这样心怀大爱、舍身奉献的志愿者在衡阳已突破140万人。目前，全市注册志愿者人数和活跃度居全省前列，各类志愿服务组织和团体4800多个，平均每5个衡阳人就有1个实名注册的志愿者。

在“衡阳群众”志愿者里，每一个志愿者都有不同的职业，他们可能是机关干部、普通工人、社区工作者、青年学子……但他们又因为投身志愿服务，有了同样的身份。他们活跃在衡阳的大街小巷，将“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神融入血液里，犹如火炬一样照亮了他人。

一直以来，我市坚持榜样引领，通过持续开展“衡阳群众 有你最美”的典型评选活动，层层评选推荐“衡阳群

众”月度、季度、年度典型；细化志愿服务管理办法，采用多种形式关心关爱最美“衡阳群众”等先进典型；常态化开展“衡阳群众”志愿服务活动，着重打造一支高素质“衡阳群众”志愿者队伍。

2021年，在“衡阳群众”志愿者中涌现了阳含英、李玉云、阳海英等21位“湖南好人”，全勇刚、唐备战、周千满、盘玖仁、武国水、肖高敏、丁德馨等7位“中国好人”，邹晴、黄厚瑜、陈亮伟、李春生荣获第八届湖南省道德模范。

用市微公益青年志愿者协会副秘书长王春霞的话说，志愿服务改变了衡阳人民的生活。“看到身边有越来越多的人加入到志愿大家庭，我们都愿意为这座城市贡献自己的一点微小的力量。”



衡山“衡阳群众”志愿者在主要路口维护交通秩序。



超3000辆爱心送考车护航学子。 ■周 围 摄



“万人净滩·致敬环卫工人”公益志愿服务活动。 ■金明达 摄

因爱而行，到群众最需要的地方去

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”伴随着悠扬动听的歌声，2021年3月5日，“四季同行·雷锋家乡学雷锋·衡阳群众在行动”“3·5”学雷锋文明实践主题志愿服务活动拉开帷幕。活动启动后，为推进“衡阳群众”志愿服务向专业化、精准化方向发展，新时代文明实践“衡阳群众”志愿服务总队，按照一月一主题，在每个月5号开展一次主题式集中志愿服务，为广大群众提供理论宣讲、平安建设、法治宣传（法律援助）、文明网络、交通文明劝导、科技科普、文化体育、文明旅游、文学艺术、社区服务、卫生健康、绿色环保、关爱未成年人等13个方面的专业服务。

在市创建全国文明城市工作领导小组的带领下，“衡阳群众”志愿者先后开展了“疫情防控宣传”“爱满重阳

节情暖人心”“建党百年迎国庆雁城文明我实践”“先进事迹‘三巡六进’”“宣传党的十九届六中全会精神及湖南省第十二次党代会精神”等志愿服务活动，让志愿服务深入到群众中。

随着群众参与度水涨船高，“衡阳群众”志愿服务活动逐渐覆盖市民生活的方方面面，志愿服务范围不断拓展。面对新冠疫情，“衡阳群众”志愿者挺身而出，积极加入疫情防控宣传，带头接种新冠疫苗；在助力乡村振兴上，“衡阳群众”志愿者利用自身特长，开展各类爱心活动；为推动党史学习教育走深走实，“衡阳群众”志愿者组建党史宣讲志愿服务队；在“我为群众办实事”微心愿认领活动中，“衡阳群众”志愿者解决群众“急难愁盼”的现实问题……

2021年12月5日，我市举办“我的衡阳·我的奋斗·到群众最需要的地方去”国际志愿者日“衡阳群众”主题实践活动，并集中表彰20名三星级以上“衡阳群众”志愿者，发布100个志愿服务项目。活动发出倡议，希望广大“衡阳群众”志愿者要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，到群众最需要的地方去，到理论宣传和经济社会发展的一线去，广泛开展各类志愿服务活动，用实际行动为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设注入新的动力、增添新的光彩。

行胜于言，大爱无声。一个志愿者，发出一缕光；无数志愿者，温暖你我他。在衡阳这片志愿者活跃的热土，无数“衡阳群众”志愿者将站出来，用担当作为、实事实事，用真心真情续写新时代的“志愿故事”。